攀枝花市住房和城乡建设局
关于切实做好中秋国庆期间住建系统
安全生产工作的紧急通知

各县（区）住房和城乡建设局、钒钛新城建设局、攀西科技城建设管理部、市建设工程质量安全监督站、市房地产事务中心、市市政服务中心、各建设（开发）、监理、施工企业：
    10月1日13：00时许，山西省太原市迎泽区小山岩村台胎山景区冰灯雪雕馆发生火灾，造成13 人死亡、15 人受伤。10月2日上午10时，国务院安委会、应急管理部和省安委会分别召开紧急会议，要求举一反三，深刻吸取教训，全面抓好安全隐患排查治理，坚决防止各类生产安全事故发生。市政府副市长刘建明代表市委、市政府和市安委会要求，要认真学习领会国家、省会议精神，切实抓好双节期间安全排查，严格落实安全生产责任制，采取各种形式明查暗访，确保国家、省、市工作安排落到实处。为全面贯彻落实会议精神，现就切实做好中秋国庆期间住建系统安全生产工作紧急通知如下。
    一、深刻吸取山西省太原市火灾事故教训，坚决抓好双节期间住建系统安全生产工作
    要认真学习领会国家、省紧急会议精神，深刻吸取火灾事故教训，清醒认识当前安全生产面临的严峻形势，牢固树立“人民至上、生命至上”安全发展理念，时刻保持清醒头脑，时刻绷紧安全生产弦，切实增强做好安全生产工作的紧迫感和责任感。要强化落实企业主体责任、行业监管责任，举一反三抓好各项工作落实，坚决维护好人民群众的生命安全。
    二、突出重点内容，开展隐患排查
    要紧盯住建系统安全生产重点工作，扎实抓好建筑工地、既有建筑、老旧小区、农村自建房、人员密集场所等安全隐患排查，坚决杜绝类似问题发生。
    一是强化建筑工地安全。国庆期间，住建领域共有101个项目在继续施工，涉及建筑工人（含管理人员）6800余人，各级要督促建筑项目责任主体严格落实主体责任，加大隐患排查治理力度，特别要做好高边坡、高挡墙、深基坑等危大工程施工管理，严格落实起重机械、电梯、吊篮等设施设备安全检查制度，强化食堂、集中宿舍消防安全管理，要加强对施工工人安全教育引导，形成人人讲安全、事事抓安全、件件抓落实的良好局面。双节期间，各建设项目主要负责人要保持在位，施工单位项目经理、监理单位监理人员不在现场不允许擅自动工，同时追究施工单位、监理机构责任。
    二是强化既有建筑安全。要督促物业服务机构、街道、社区加强对既有建筑、老旧小区、棚改腾空区等重点区域的消防安全隐患排查整治，全面加强日常用火、用电、用气安全管理，对锁闭、封堵或占用疏散通道、疏散楼梯、安全出口等违法、违规行为，坚决进行查处；对人员密集场所不落实消防责任的企业，采取果断措施停产停业整顿，及时消除火灾事故隐患。
    三是强化农房安全。要指导乡镇抓好农村自建房、民宿、客栈、农家乐、村镇饭店等场所安全隐患排查，特别是采用聚胺酯彩钢瓦搭建的场所，要采取果断措施，坚决予以拆除，切实消除农村房屋安全隐患。
    三、强化督查检查，开展隐患整治
    双节期间，市建设工程质量安全监督站、市房地产事务中心、市市政服务中心要制定专项巡查方案，对全市建筑工地、老旧小区 、直管公房、市政服务设施等进行不间断巡查检查。各县（区）要结合各自实际，安排专门机构和人员开展巡查检查，对巡查检查中发现的安全隐患，要采取有效措施进行整治，对可能诱发事故的安全隐患要一查到底，坚决追究相关责任人责任，双节期间住建系统决不允许发生任何安全事故。
    四、强化值班值守，做好应急准备
    要强化和落实建筑安全生产应急管理工作，建立健全各项安全突发事件的应急预案，严格落实值班带班岗位责任制，关键岗位人员不得擅离岗位，要做到 24 小时有人带班、 值班，一旦发生紧急情况要立即报告，做好抢险备勤工作，迅速组织抢救，遇突发事件及时启动预案并及时上报。 各单位贯彻落实情况务必于2020年10月8日下午17：00前报质量安全科。联系人：杨亚军，邮箱：3464195517@qq.com。
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