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四川省住房和城乡建设厅关于加强城市
房屋室内装饰装修安全管理的通知


各市（州）住房城乡建设、城市管理（综合）执法行政主管部门：
为贯彻落实住房和城乡建设部《关于进一步加强城市房屋室内装饰装修安全管理的通知》（建办〔2023〕29号）精神，按照省委、省政府关于加强房屋建筑安全管理工作部署，扎实抓好城市房屋室内装饰装修安全管理，切实保障人民群众生命财产安全，现就有关事项通知如下。
一、依法依规开展装饰装修活动
（一）城市房屋室内装饰装修是指城市规划区内，城市房屋所有人、使用人（以下统称装修人）对公共建筑、居住建筑、工业建筑与其他建筑室内进行装饰装修的建筑行为，包括翻新、改造、加固等涉及建筑物安全与人员密集场所公共安全的施工行为。
（二）公共建筑、工业建筑与其他建筑的装饰装修施工行为，国家相关技术标准规范已作规定，依照法律法规规定的建设程序实施。装修人对居住建筑室内实施的装饰装修活动，应当遵守《住宅室内装饰装修管理办法》（住房城乡建设部令第110号）、《四川省建筑装饰装修管理办法》（省政府令第168号）、《住房和城乡建设部关于进一步加强城市房屋室内装饰装修安全管理的通知》（建办〔2023〕29号）与本通知规定。
（三）在装饰装修活动中，禁止影响建筑主体和承重结构的行为。
1.未经原设计单位或者具有相应资质等级的设计单位提出设计方案，变动建筑主体和承重结构；
2.未经原设计单位或者具有相应资质等级的设计单位提出设计方案，超过设计标准或规范增加楼面荷载；
3.扩大承重墙上原有的门窗尺寸；
4.拆除连接阳台的砖、混凝土墙体；
5.其他影响建筑结构承载和使用安全的行为。
二、明确质量安全责任
（一）按照谁所有谁负责、谁使用谁负责的原则，装修人承担房屋室内装饰装修活动的第一责任。装修人应与装饰装修施工方签订书面合同，明确双方权利、义务，确保装饰装修质量和安全。开展城市房屋室内装饰装修前应告知物业服务人或者房屋管理机构（以下简称管理单位），办理登记手续，签订装饰装修管理服务协议。
（二）对于法律法规规章等明确有资质要求的，装饰装修设计、施工企业要具备相应资质，不得超越资质等级承揽业务。装饰装修设计、施工企业开展房屋室内装饰装修设计、施工活动，应严格遵照工程建设强制性标准和有关技术标准，作业过程中应积极采取安全防护措施，保证装饰装修质量和房屋结构、施工人员安全。严禁拆改建筑主体结构、承重结构或者明显加大荷载，凡是发生上述违法行为的，一律依法依规严肃处理，并纳入企业信用管理。
（三）管理单位为装修人办理登记手续时，应告知装修人装饰装修活动的禁止行为和注意事项，并对服务区域范围内房屋室内装饰装修活动巡查检查，发现问题及时提醒、制止，并向街道办事处或城市管理（综合）行政执法部门报告。对装修人未事先告知、未签订装饰装修管理服务协议的，管理单位可依照《临时管理规约》或《管理规约》限制其施工人员、施工机具、机械设备、材料等进场。
三、加强质量安全监督管理
（一）县（市、区）住房城乡建设行政主管部门要会同街道办事处加强装饰装修活动监督检查，常态化开展房屋室内装饰装修安全隐患排查整治。要充分发动群众监督装饰装修活动，畅通投诉渠道，及时受理群众、管理单位等相关报告或投诉。属于街道办事处职责范围的，要及时处理；属于相关部门职责范围的，要依法移交相关部门处理。对装修过程中出现的房屋安全隐患，应督促装修人委托专业机构对房屋进行安全鉴定，并根据鉴定结果及时委托设计、施工单位维修加固房屋。
（二）各地城市管理（综合）行政执法部门对群众和单位投诉、报告的装饰装修违法违规行为，要依法予以查处；属于其他部门监管职责的，及时移交有关部门依法查处。对于装修人或装饰装修企业阻碍执法、拒不配合执法、拒绝恢复变动建筑主体和承重结构、造成重大安全隐患危及公共安全的，应及时移送属地公安机关处理。要畅通城管执法平台运行，高效处理群众和单位投诉、报告事项。
（三）各地住房城乡建设行政主管部门应加强房屋室内装饰装修活动日常监管，配合属地街道办事处开展新交付使用小区、老旧小区等装饰装修密集区域的检查工作，向城市管理（综合）行政执法部门依法移交违法违规问题线索。对设计、施工单位违法违规行为，要立即责令整改，视情节轻重程度依法依规给予罚款、停业整顿、降低资质等级、吊销资质证书等处罚，并记入企业信用档案，对负有责任的相关从业人员依法处罚。
四、强化工作保障
（一）各地住房城乡建设行政主管部门要加强行业监管，强化与城市管理（综合）行政执法部门工作协同，认真落实城市房屋室内装饰装修规范化管理要求，建立完善的接诉处置机制。要加强装饰装修企业资质监管，常态化开展装饰装修安全管理所涉企业和人员培训。要督促指导相关责任主体严格执行房屋室内装饰装修质量安全、设施设备维护保养、物业管理等制度，切实保障人民群众生命财产安全。
（二）各地住房城乡建设行政主管部门要着力抓好城市房屋室内装饰装修从业企业信用管理，加快建立完善本地区城市房屋室内装饰装修行业“红黑榜”机制，采取正向激励和反面警示相结合方式，曝光、惩治一批不良行为企业，引导企业诚信守法经营，倡导文明装修、安全装修、和谐装修，切实维护公共安全利益。
（三）各地要充分利用广播电视、社区宣传栏、小区公示栏、发放宣传手册等方式，普及房屋室内装饰装修安全知识，广泛宣传装饰装修过程中私拆滥改的安全风险和危害，提高装饰装修各责任主体守法意识，营造全社会齐抓共管房屋室内装饰装修安全的良好氛围。
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